

# 鲁山发现摩崖石刻 疑为千年古寺遗址

## 县文物部门:还不知此事,近期会去现场考察

□本报记者 胡耀华 文/图

唐宋时期的残砖烂瓦、宋代至元代的瓷器残片以及一尊线雕摩崖石刻佛像……5月25日,鲁山县张良镇芹菜沟村,这些意外发现让人充满好奇。

张良镇芹菜沟村位于鲁山县城东20多公里处,该村周围有崂陡山、玉皇顶、老婆碓三座大山,奇石林立,环境优美。历史上对此也有记载,其中清·乾隆八年出版的《鲁山县全志》介绍,崂陡山海拔446米,玉皇顶海拔3844米,老婆碓海拔319米。

老婆碓传说向祖师磕头请罪而得名,是张良镇王岗村的名胜古迹。玉皇顶位于中间,四周看似悬崖峭壁,山顶却是一开口小盆地,山上有不少奇形怪状的石头,吸引不少人前往游玩。

### 巨石上发现石刻画像

“我在这里游玩时,发现玉皇顶上有陶瓷碎片和古人生活过的痕迹。”今年50多岁的马昶红系河南炎黄文化研究会理事,也是中国近现代史史料学会会员。他说,玉皇顶东边半山腰处还有一处石刻,上面的石刻画像是摩崖线雕的释迦牟尼佛像。

刻字的石头长30多米、高10多米,佛像面朝东,距离地面3米多高,佛光环照,栩栩如生。石壁最下方和最上方分别刻有岩画,周围石壁上也有刻字,但因年代久远,风雨侵蚀,文字风化严重,只辨认出“汝州鲁山县”“救赐法云禅寺”“元祐三年十二月”以及佛像前方另一石头上的“成化十年”等字样。在佛像上方3米多高,由南向北人工刻凿出一道长20多米的弓形排水槽。水槽宽约30厘米,深约5厘米,水槽南边呈“人”字形又出现一石槽。在画像右上方,另有一石刻似有文字,但很难辨出。

“佛像上方的水槽应该为排水所用,是为

了保护下面的佛像免遭雨水冲刷。沟槽的开凿方法及排水系统设计与乐山大佛及洛阳龙门石窟卢舍那佛像上面的凿刻风格基本一致。”马昶红说,据相关记载,唐代贞观元年(公元627年),废鲁州,鲁阳县改称鲁山县,属伊州管辖。宋贞观八年,濉阳县并入鲁山县,改属汝州。“成化十年”应为公元1474年。“元祐三年”应为公元1088年。另据明、清《鲁山县志》及《直隶汝州全志》记载,此处有一佛头寺,又名法云寺。

据此,马昶红推断,此处很可能就是石壁上所刻的“救赐法云禅寺”遗址,距今已900多年,至于寺院什么时间被毁,仍需进一步调查考证。

### 残砖碎片随处可见

为进一步验证自己的判断,马昶红在查阅相关文献资料的同时,先后几次前往现场勘查。

“玉皇顶上还有石臼、石础、井泉等遗迹,这意味着,很久以前,曾有人在此居住生活过。”马昶红说,在发现石刻佛像的地方,散落的砖瓦及陶瓷碎片最多。

马昶红将这些碎片及摩崖石刻佛像以照片形式发给郑州市考古研究院及洛阳龙门石窟的相关专家帮助鉴定。

郑州考古研究院的专家李先生证实了马昶红的说法,他说从图片上看,其中的砖瓦瓷片系宋金时期的,摩崖石刻佛像下面应为一处古寺院遗址。

据此,马昶红推断,很久以前,这里曾是一座规格较大的寺院。北宋元祐三年(公元1088年)经皇帝敕赐加封,创建了法云禅寺。明成化十年(公元1474年),后人对寺进行了重修。

“这个石刻十几年前就看到过,那时画面比现在清晰,但石头上刻的啥字,从来没注意过。”芹菜沟村村民赵英杰说。

►现场发现的陶瓷碎片



▲马昶红介绍佛像下方的石刻

### 前往“寻宝”的人不少

“虽是一些碎砖烂瓦,却有不少人收拾。”在佛像前300米处居住的芹菜沟村村民李留记说,自从15年前崂陡山和玉皇顶上建了寺庙后,有不少人前往游玩,特别是5年前通往山上的路修了之后,前往游玩的人更多了,不少人游玩中收拾陶瓷碎片。

虽然在此居住了数十年,但李留记从未听说过这里有古庙的事。不过,生活中他倒是见过几个别样的石头,拿回来放在了门外。李留记所说的石头呈正方形,边长大概

有60多厘米。石头背面有一个直径约为50厘米的圆形凸起,厚度有十多厘米。不过另一块石头虽然形状一样,却相对小了些。

“这就是典型的石础,也就是房柱下面的基石,通常前殿的石础要大些,后殿的要小一些。”马昶红说,该摩崖石刻佛像及刻石目前在鲁山乃至平顶山地区尚属首次发现,他认为具有很高的历史价值和雕刻技术研究价值,并希望相关部门出台措施进行保护。

昨天下午,鲁山县文物保护管理所所长王玺龙说,他还不知道此事,近期会进行实地考察。



▲昨天上午,在市区白鹭洲湿地公园,郁郁葱葱的绿树把波光粼粼的人工湖装点得非常美丽。本报记者 彭程 摄

## 灿如夏花

►昨天上午,在市区湛南路与西环路交叉口东侧的游园里,一群姑娘在盛开的鼠尾草花丛中翩跹起舞。近两日市区天气晴朗,市民纷纷走出家门,来到户外欣赏怒放的夏花。本报记者 彭程 摄



## 退伍兵王江伟 坚持锻炼成网红

□本报记者 孙书贤

昨天,在郟县堂街镇孔湾村东头的一片树林里,十多名摄影师架起“长枪短炮”,对准表演爬树的王江伟。王江伟把一个圆形脚套套在脚上,大家还没来得及眨眼,他就蹿到了十多米高的树顶,然后单手抱树,手一松,随即轻如飞燕悄然落地。这短暂的几秒钟,让围观者大吃一惊。

今年39岁的王江伟是堂街镇北张庄村人,身高1.7米,体重70公斤。1999年12月,18岁的王江伟入伍后,开始接受攀登、固定科目训练及野外战术训练。为了提高体能,他每天早晨坚持长跑10公里,晚上做1000个包括俯卧撑、仰卧起坐、蹲下起立等在内的训练,练就了一身过硬的军事技能。他还多次参加师部、军区的军事演习和比赛,为所在连队赢得荣誉。

2007年12月,王江伟退役回到老家,自主创业,在堂街镇开了一家名酒量贩。退伍后,王江伟依然坚持10公里跑,强身健体。遇到雨雪天,他就在家里练习哑铃,做仰卧起坐、俯卧撑、蹲下起立等。

因长期坚持锻炼,王江伟的身体很健壮,体力惊人。850件矿泉水,邻居3个人用两个小时卸下车,他一个人用两个半小时搞定。

今年3月,王江伟首次把自己爬树的视频发到了抖音上,引起网友的广泛关注。随着视频点击量不断上升,有不少拍客与他联系,对他的表演进行拍摄,这让王江伟一夜之间变成了网红。

王江伟表演单手抱树、一步登杆,如走平地,被网友称为“蹿天猴”。尤其是近日他发布的一个视频,浏览量短时间内就超过千万次。

王江伟成为网红后,吸引了3名年轻人前来拜师学艺,为他们入伍做准备。昨天,王江伟现场对3名年轻人的体能训练进行免费指导。